

# 一次生动而深刻的调研示范

新华社广州4月15日电  
记者 朱基钗 黄玥

岭南四月，正是春风和煦的好时节。新时代以来，习近平总书记第4次到广东考察调研。

这是总书记在全面贯彻党的二十大精神开局之年的首次地方考察，也是2023年全国两会之后、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动之后的第一次外出调研。

4月10日至13日，4天时间，湛江—茂名—广州，自西向东穿越粤西大地，从琼州海峡之畔到珠江之滨，辗转千里，习近平总书记不辞辛劳，一路调研、一路思索。

这一路，一幕幕场景不断转换：有“黄金水道”的车船如织，有“海洋卫士”的茁壮成长，有荔枝园里的绿意遮天，有企业车间的机器轰鸣……

这一行，一张张面孔跃然眼前：培育良种的渔业专家自信满满，尝到荔枝甜头的乡亲们笑容灿烂，开展自动驾驶实验的年轻人神情专注，深耕中国市场的外商代表充满期待……

调查研究，中国共产党人的“传家宝”。

翻开《之江新语》，打头第一篇就是《调研工作务求“深、实、细、准、效”》。刚刚启动的主题教育，党中央决定把“在全党大兴调查研究”作为重要内容。

从总书记此次广东调研的足迹中，我们可以深切体悟到其中的真

谛。调研主题和对象很重要。为何去广东？

这是深思熟虑的选择：“我对广东的工作始终寄予厚望”“广东是一个窗口。到广东来看一看，了解一下党的二十大以来都有哪些新进展新气象”。

总书记历次考察广东，都正值党和国家事业前进的重要节点。

作为“排头兵、先行地、实验区”，广东肩负重任，当仁不让。这次考察中，总书记赋予广东新的重大使命——“在推进中国式现代化建设中走在前列”。

中国式现代化，这是前无古人的伟大事业。从理论上的破题到实践上的推进，“桥和船”在哪？总书记此行，是解剖麻雀，也是一次鲜活的案例指导。

调研之深入、作风之扎实，令人印象深刻。

就拿考察第一站湛江来说。总书记一天之内先后察看了国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地、麻章区湖光镇金牛岛红树林片区、徐闻港、徐闻县大东水库4个地方。考察点路途遥远，总书记沿雷州半岛南下，一直到我国大陆的最南端。

迎着朝阳出发，沐着夜色而归，为的是多看一看当地的发展变化，了解掌握更多实际情况。

每到一地方，总书记都细致地同基层群众唠家常、算发展账。

茂名柏桥村的荔枝树下，询问

荔枝价格、销售渠道、果农收入，还特别关心荔枝的保鲜问题。广汽的展厅里，从新能源汽车的价格到销量，从材料工艺到电池技术，问得十分详细。

既有精准的具体调研，又有广泛的座谈交流。总书记亲自摸情况、直接听反映，寻求真知灼见的“源头活水”。

在广汽研究院，召开了一场别开生面的“调研会”。

10多名来自广东各个方面的代表围拢在一起，同总书记面对面。他们中有战略科学家，有高级工程师，有企业家，有大国工匠，有多家外企的中国区负责人。

现场气氛十分活跃，大家你一言我一语，畅谈思考体会，积极建言献策。总书记凝神倾听，不时插话询问，给予深入回应。

“很亲切、很和蔼”“没想到总书记对海洋渔业这么了解”“问得很细致、很具体”……这是基层群众见到这位“人民的勤务员”的真切感受。

随同考察的党员干部表示，“深受鼓舞，再一次受到走党的群众路线、大兴调查研究之风的生动而深刻的教育。”

调查研究，以问题为导向，以指导实践为目的。

此次广东考察，总书记一路深入调研，一路进行着深邃的思考，针对推动高质量发展、构建新发展格局的重点领域、关键环节，把脉问诊、精准指导。

从一个水库，了解的是水资源

优化配置问题，进而寻求的是破解区域发展不平衡的有效路径。

大水桥水库的大堤上，总书记举目远望：“你们看，解决了水的问题，这里可以进一步发展”“这是一个战略性问题，要看得更深刻一点”。

从一片荔枝园，关注的是农村特色产业，进而思索的是如何全面推进乡村振兴、推动城乡协调发展。

面对柏桥村热情的村民们，总书记娓娓道来：“我们要搞共同富裕，先富带后富，把后富的往前推一把”“乡村振兴要和这些‘国之大者’结合起来”。

在广汽调研，从车间里的一条条生产线到一个个前沿研究的实验室，总书记感触颇深，再次强调：“要重视实体经济，走自力更生之路，实现科技自立自强。”

蓝图已经绘就，号角已经吹响，关键在埋头苦干，把蓝图变为现实。

以调研开局，以调研开路。

新征程开局起步的关键时刻，总书记身体力行，以一次生动而深刻的调研为全党作出表率，引领广大党员干部用好“传家宝”、做足“基本功”，掌握实情、科学决策、抓好落实。

南海之滨，“春天的故事”掀开新的篇章。总书记的话语充满信心：“中国式现代化有目标、有规划、有战略，一定会实现。我们将一步一个脚印扎扎实实向前推进。”

# 商务部回应美将中国多家实体列入“实体清单”和“特别指定国民清单”

新华社北京4月15日电 商务部新闻发言人15日表示，中方注意到，美方近日以所谓涉俄为由，对部分中国企业实施制裁。美方的做法没有任何国际法依据，也没有联合国安理会授权，是典型的单边制裁和“长臂管辖”，严重损害企业合法权益，影响全球供应链产业链安全稳定，

中方对此坚决反对。美方应立即纠正错误做法，停止对中国企业的无理打压。中方将坚决维护中国企业的合法权益。

这位新闻发言人当日在回答关于美方将中国多家实体列入“实体清单”和“特别指定国民清单”实施制裁的记者提问时作出上述回应。

# 中老铁路老挝段单日客货运量双破万

据新华社万象4月15日电 (记者樊曦 孙一)记者15日从老中铁路有限公司了解到，在中老铁路国际旅客列车13日成功开行当天，中老铁路老挝段就首次实现了单日客货运量双破万目标，即客运发送人数超1万人次、货运发送量超1万吨。

从中国发运到老挝的货物主要是机械设备、家用电器、蔬菜、鲜花、机械配件等，货物运输覆盖老挝、泰国、越南、缅甸、马来西亚、柬埔寨、新加坡等国；从老挝发运到中国的货物主要是金属矿石、木薯、薏米等，通达中国25个省区市。

今年以来，中老铁路货运发送量增长明显，货物品类从开通初期的100余种拓展到2000余种。据老中铁路公司运营总监杜志刚介

绍，2023年1月1日至4月13日，中老铁路老挝段累计开行货物列车1130列，同比增长122%，货运发送量突破118万吨。

# 拜登表示将再次竞选美国总统

新华社都柏林4月15日电 (记者张琪)据爱尔兰国家广播电视台15日报道，美国总统拜登在结束对爱尔兰访问之际表示，他将再次竞选美国总统。

拜登在即将启程飞回美国时对记者说，他已拿定主意再次竞选总统，并将很快对外正式公布这一决定。

拜登12日抵达都柏林对爱尔兰进行访问。其间，拜登与爱尔兰总统希金斯会晤，并与爱总理瓦拉德卡举行会谈。

在2020年美国大选中，民主党人拜登获胜。媒体报道说，拜登可能与他的“潜在共和党对手”、前总统特朗普在2024年美国大选中展开角逐。2022年11月，特朗普宣布再次竞选美国总统。

# 日本首相演讲现场传出爆炸声



4月15日，在日本和歌山县和歌山市杂贺崎渔港，嫌疑人被警方控制。日本首相岸田文雄15日在和歌山县和歌山市进行演讲前，现场传出爆炸声，岸田本人没有受伤，嫌疑人被当场逮捕。(新华社/共同社)

# IMF官员：欧洲经济面临“三重挑战”

据新华社华盛顿4月14日电 (记者潘丽君 杨士龙)国际货币基金组织(IMF)官员14日说，尽管近期表现尚可，欧洲经济增长趋势正在减弱，面临遏制通胀、维持经济复苏、维护金融稳定三重挑战。

IMF官员说，欧洲经济面临三重挑战：一是更有针对性地加快补上我国产业链供应链短板弱项，确保国民经济循环畅通；二是提升国内大循环内生动力和可靠性，提高国际竞争力，增强对国际循环的吸引力、推动力。

IMF欧洲部主任阿尔弗雷德·卡默当天在IMF和世界银行2023年春季会议期间一场记者会上表示，欧洲地区多数新兴经济体和

一些发达经济体通胀率仍处在两位数水平。虽然能源价格有所下跌，但家庭支出仍在快速增加。IMF预计，今年欧洲地区发达经济体平均通胀率约为5.6%，新兴经济体为11.7%。核心通胀率预计在2024年底前都将高于央行目标水平。此外，欧洲发达经济体今年经济增速将从2022年的3.6%降至0.7%，明年为1.4%。

# 第三届中国国际消费品博览会闭幕 超3300个全球消费精品品牌集中展出

新华社海口4月15日电 (记者吴茂辉)为期6天的第三届中国国际消费品博览会15日闭幕。作为优化消费供给、畅通消费渠道、提振消费信心和促进国内国际双循环的全球消费精品展示平台，本届消博会参展品牌数、新品发布数、总进场人数等各项指标均创新高，彰显了中国消费市场的生机活力和巨大潜力。



4月12日，观众在消博会现场参观。

(新华社记者 张丽芸 摄)

化、珠宝首饰、高端酒水、生物科技、智能生活、绿色消费、潮流玩具等众多品类。

本届消博会期间，还举办了主题论坛、游艇展、时装周、采购对接、国别推介、省市推介等活动。其中全球消费论坛系列活动累计发布消费洞察报告、消费

趋势白皮书等关于消费、旅游零售市场领域的一系列行业报告60余篇，助力不断探索和深化可持续消费前沿实践。

# 激活消费主引擎 共享开放大机遇 ——中国国际消费品博览会三年观察

据新华社海口4月15日电 4月的海南，万物生长。坐落在南海之滨的海南国际会展中心，宛如海鸥展翅，再次唱响开放发展的中国强音。

15日，第三届中国国际消费品博览会闭幕。连续三年消博会，结出累累硕果，向世界展示中国超大规模市场蓬勃生机，中国开放大门越开越大。

在世界经济下行压力增大的背景下，从海南自由贸易港启航的消博会，以消费为桥，扬开放风帆，搭建起中国与世界共享机遇的开放平台，让世界分享中国发展红利。



扫码看全文

# 第40届潍坊国际风筝会开幕



4月15日拍摄的 第40届潍坊国际风筝会现场。

当日，第40届潍坊国际风筝会开幕，来自59个国家和地区的600多名风筝爱好者云集山东潍坊，比武风筝扎制水平和放飞技艺。(新华社发)

【紧接第1版】思想共识不断凝聚、工作基础不断夯实、政策制度不断完善，但还存在一些突出问题。总体看，全面建成新发展格局还任重道远。加快构建新发展格局，要从两个维度来研究和布局：一是更有针对性地加快补上我国产业链供应链短板弱项，确保国民经济循环畅通；二是提升国内大循环内生动力和可靠性，提高国际竞争力，增强对国际循环的吸引力、推动力。

文章指出，必须坚持问题导向和系统观念，着力破除制约加快构建新发展格局的主要矛盾和问题，全面深化改革，推进实践创新、制度创新，不断扬优势、补短板、强弱项。第一，更好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，增强国内大循环动力和可靠性。要把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，供需两端同时发力、协调配合，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，实现国民经济良性循环。第二，加快科技自立自强步伐，解决外国“卡脖子”问题。第三，加快建设现代化产业体系，夯实新发展格局的产业基础。第四，全面推进城乡、区域协调发展，提高国内大循环的覆盖面。只有实现了城乡、区域协调发展，国内大循环的空间才能更广阔、成色才能更足。第五，进一步深化改革开放，增强国内外大循环的动力和活力。